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Рисунок 2 — Распределение студентов 

по уровням эмпатических тенденций с учетом пола 
 

Среди девушек высоким уровнем эмпатии характеризуется 7,35 %. Большинство 
девушек обладает средним уровнем эмпатических тенденций — 64,7 %. Низкий уро-
вень эмпатии выявлен у 22,06 %, а очень низкий — у 5,88 %. При этом разброс данных 
от 5,88 % (очень низкий) до 64,7 % (средний) свидетельствует о более высоком среднем 
показателе эмпатии у девушек в целом. 

Выводы 
1. Эмпатия у студентов первого курса медицинского университета находится на 

среднем уровне. 
2. Девушки оказываются более эмпатичными в среднем показателе, но среди тех, 

кто проявляет высокий уровень эмпатии, преобладают юноши. 
Данные нашего исследования подтверждаются обобщенными сведениями об исследо-

вании медицинских работников и студентов медицинских учреждений образования, приве-
денными в книге Е. П. Ильина «Эмоции и чувства». При этом указывается на тенденцию 
снижения уровня эмпатии к завершению обучения [5]. Это снижение связано с необходимо-
стью построения психологических барьеров в работе врача. Профессор Е. А. Юматов отме-
чает: «Яркие эмоции придают «сильный импульс» в достижении цели, но при этом сни-
жают возможность разумного, адекватного принятия целесообразного решения» [2]. Меж-
ду тем, профессионализм врача требует именно взвешенных и целесообразных решений. 

Из данных исследований следует, что студентам медицинских специальностей 
необходимо работать над повышением уровня не только эмпатии, а эмоционального 
интеллекта в целом: «Если стремление подавлять или искоренять эмоции в корне не-
верно, то умение регулировать их проявление необходимо» [6]. 
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Введение 

Кремация (от лат. cremare — «сжечь, сжигать») — процесс сожжения трупов [2]. 

Еще с давних пор славяне-язычники считали, что придание мертвого тела огню — по-
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честь для усопшего. В летописях XI–XII вв. («Повести временных лет») говорится о 

племенах радимичей и вятичей, обитавших на реках Ока и Волга, которые устраивали 

военные игрища, соревнования, пиры над покойным, а затем сжигали его на костре. Но с 

приходом христианства тела покойников стали хоронить в землю. В наше время христи-

анская церковь до сих пор придерживается этого, однако кремацию категорически не за-

прещают. Белорусская православная церковь неодобрительно относится к кремации, но 

священникам разрешены все службы по отпеванию умерших перед кремацией [2]. 

Цель 

Изучить отношение христианской церкви и общества к проблеме кремации. 

Материал и методы исследования 

Обобщение, систематизация и интерпретация литературных источников по про-

блеме кремации. С целью изучения мнения студентов по поводу данной проблемы бы-

ло проведено интернет-анкетирование молодых людей и девушек различных высших 

учебных заведений Беларуси (ГГМУ, БГУИР, ВГАВМ, ВГМУ, ГГУ им. Скорины) на 

базе электронного ресурса https://www.survio.com/survey/d/Y6B7O4M4O4U1R3K4Z. С 

помощью собственно разработанной анкеты мы стремились выяснить, насколько сту-

денты осведомлены о проблеме кремации и как большинство относится к ней. Всего в 

исследовании приняли участие 300 студентов в возрасте от 18 до 25 лет. 

Результаты исследования и их обсуждение 

На первом этапе нашего исследования мы попытались выяснить, что насчет крема-

ции говорит Библия. Конкретно, как хоронить мертвое тело, не сказано. Мы можем 

сделать некоторые выводы только по описанию древних захоронений в израильском 

народе и на основании того, что говорит Священное Писание о нашем теле. В Библии 

описываются случаи, когда мертвых хоронили в земле или в пещерах. В словах «прах 

ты, и в прах возвратишься», которые были сказаны первым людям, говорится не о спо-

собе погребения, а о том, что после смерти тело превращается в прах. Разное отноше-

ние к кремации зачастую объясняется разным пониманием смерти и предназначения 

человеческого тела. Вследствие этого возникает боязнь причинить боль или проявить 

неуважение к телу человека. Но Библия говорит о том, что после смерти, когда дух 

вышел из человека, тело уже ничего не значит: «…Тело без духа мертво...» (Иак. 2:26). 

(Пастор Мирон ВОВК «Международная Христианская газета») [1]. 

Каким образом тело превратится в прах, не имеет большого значения. При любом 

способе погребения человек после смерти превращается в прах: при погребении в зем-

лю этот процесс происходит медленно, при кремации — быстро. Но конечный резуль-

тат одинаков. 

Говоря о кремации, нужно вспомнить христианских мучеников, которые были со-

жжены на кострах инквизиции. Тела этих людей будут восстановлены Господом для 

жизни в Царствии Божьем. Священное Писание конкретно говорит, что даже тела тех 

людей, которые были утоплены в море и съедены рыбами, будут восстановлены: «То-

гда отдало море мертвых, бывших в нем...» (Откр. 20:13). Господь может воскресить 

любое тело и из любого состояния восстановить его к жизни. Ярые противники крема-

ции часто приводят в пример высказывание апостола Павла, где говорится о бережном 

отношении к нашему телу: «Разве вы не знаете, что вы храм Божий и Дух Божий живет 

в вас? Если кто разорит храм Божий, того покарает Бог, ибо храм Божий свят; а этот 

храм — вы... Не знаете ли, что тела ваши суть храм живущего в вас Святого Духа, Ко-

торого имеете вы от Бога, и вы не свои?» (1 Кор. 3:16–17; 6:19). Но важно отметить, что 

эти слова относятся к живому человеку, к тому времени, когда в теле еще сохраняется 

жизнь и присутствие Духа Божия. Действительно, при жизни человек должен беспоко-

иться о своем теле, чтобы сохранять его здоровым и неповрежденным, не делать того, 
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что разрушает физическое и духовное здоровье. Поэтому нельзя употреблять алкоголь, 

табак, наркотические средства, вредную пищу и пр. Сохраняйте свое тело в чистоте, 

потому что в живом теле присутствует дух [1]. 

На втором этапе нашего исследования мы попытались выяснить, что по поводу 

кремации думают обычные люди. Население городов растет, а территорий, которые от-

водятся под кладбища, больше не становится. Сегодня не редкость, когда члены одной 

семьи захоронены на разных кладбищах, что создает проблемы для ухода за могилами. 

В свою очередь, в результате социологического исследования, проведенного нами 

среди студенческой молодежи, были получены следующие данные: 33 % опрошенных ре-

спондентов оказались атеистами, 64 % — христиане и 3 % — мусульмане. Положительно 

относятся к кремации 50,5 % опрошенных студентов, 11,9 % относятся отрицательно и 

37,6 % относятся нейтрально. На вопрос: «Какой способ захоронения Вы бы выбрали для 

себя?» 55 % отметили погребение и 45 % — кремацию. У 91,4 % респондентов отсутству-

ют родственники, которые после смерти были подвержены кремации, и лишь у 5,9 % тако-

вы имеются. На последний вопрос, который являлся продолжением предыдущего (Почему 

вами было принято решение о кремации родственника?) студенты, имеющие кремирован-

ных родственников, ответили следующий образом: 38,1 % выбрали вариант «плохое мате-

риальное положение», а 61,9 % выбрали ответ «отсутствие места на кладбище». 

Выводы 

Таким образом, в ходе работы мы выяснили, что отношение церкви к кремации явля-

ется неоднозначным, то есть христианская религия не одобряет, но и не запрещает крема-

цию. Современное общество положительно относится к кремации, однако большинство 

людей, придерживаясь старых традиций, выбирают способом захоронения погребение. 
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Введение 
Одним из важнейших факторов развития страны является ее демографическое со-

стояние, то есть качественные и количественные характеристики населения. Модели-

рование динамических процессов является важной задачей с точки зрения их более 

глубокого изучения и построения систем прогнозирования. 

Цель 
Исследовать и оценить демографическое состояние населения Украины за 2013–

2017 г. Получить объективную информацию об изменениях демографического положе-

ния на протяжении пяти лет. 

Материал и методы исследования 

Материалы: ежегодные отчеты Государственной службы статистики Украины за 

2013–2017 гг. В работе применены такие методы: библиографический, исторический, 

системного и сравнительного анализа, обобщения. 


